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Cinige trigonometrifhe Sdge und
Sutegralformeln weldye in diefer
Sdyrift vorfommen.

I.

§.
Q!sﬂm @ eineti gewifjert Kreisbogett odet

Winfel fitr dent Halbmeffer t bedeurer,
und fin @ =m, aljo col @ = /(1 = m?)
ift, fo bedeute in der Folge Oder Husdruck
DBog. fia m, ober audy {dhlechtweg B in m alles
mabl {o viel als der Bogen deffen Sinug = m
ift. ONod) deutlicher tonnte man dies auch durdy
DVog fin (= m) odet Bflin (=m) auscidicken,
Aber es ift qerwvdhulich dag = Jeidyen weqyns
lafjerr, und durdy B allemiahl den Bogen ju
verfteben, Dem die binter dem Worte fin ftes
Bende Grdffe als Sinus ju tdmme. So find
auf eine dbnliche et audy die Ausdriicte B colm
B tang m u. D. gl. ju verftehen, moruntet man
alfo die Bogen oder Winfel verftehet, deren
Cofinus = m, ober Tangente = m feyn wiitde.

tayer's pr, Geometr, V. TH, p: Die
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Die Ausdriicle Arc, finm, Arc col m . f, w.

find mit den angefiibrten von gleicher Bedeus e
tung, von Arcus, Bogen. ot
§. ”. ‘ mj::zg.‘

Jft affo fin @ =m; cof @ = ¢/ (1r-m?)
fo bat man umgefefre
@ = $Bog fin m = Bog cof " (1 =m?)

Hinm
s. L e
Kt fiir einen audern Bogen L :\

finy =n alfo col\) = ¢ (1 —n?) ~1f
fo hat wan eben fo :
Y ="Bog fin n = Bog col (1 = n?)

8.1V,
{in @ ih
MWeil tang @ == —— = g il
col @ v (1—m?) iy
fo bat mau auch umgefehre o
m "
= Boq tang ————-
i e ¢ (1=—m?) Wi, e
Aljo L%
@:Q} finm= %CU{\,"([.&. HIQ} { it o
m ‘ I .
=Dt i dy-
e tang — ' 1s]
i 8 ¢ (1 = m?)
weldje Ansdriicfe denn alle einerfen bebenten, i,
B f#w:;;;
Fiiar 1
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€. N
QGeqen
fin (@4)=10in @ col Y +fin) cof @
=m vy (1-n2)4n ¢(1-m?) (IL.111.)
Birde man demnacy audh umgerehee fagen
fonnen
@4 =B fin(m ¢ (1-0%) + 0y (1-m?)),
ober (§. 1L 111)

D finm - B finn=9%B {in (m ¢ (1—n2)

=-n v (i —m?2))
Und eben o
Bog finm — B fin n =B fin (m [/({__nz)

— n (1 —m?))
Diefe und mebr andere Ausdricke find in pep
Analnfis oft von febr erheblichen Nugen,

6 M1

Aufgabe. Das Jntegral vop
du ¢ (1 4u?) 3u finden.

Aufl. 1. Um die Jrratlonalitdt wegzus

{doffen, febeman v (1+1u2) =z — u; fo
z%-1

titd, auf bepden Seiten quadritt, u =
8 sl 1) dz 2z
aljo du=17% LY T ferner v (1 ~~u2)

A 2
z I z--{-t
ODEL Z v ] == Z e — ;

27 2Z
Demnadh

.
?

A2 du




‘ 1
4 Sme—
z ]
du /(14 u?) = i j—s') dz = 1zdz ot
dZ dZ f,;\"
11 B T ‘
+E z 4 23 | “ !

2. Alfo integrirt o (1
[fduy'(14u?)=§z*—§z=*~}-Llogz =
I N\

/
&3 5‘\22—;5 )+ £ logz
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2 Shln ift aber z=u- ¢ (1}u2); ;

! — = U -— 2 p. W
z u-i*\”(l-P a2) = : i v l

man des Brudhs ————— 34 ' )2
wenn i vt o o 9
fer und Nenner mit u=—=" (1 u?) multis i
plicict, |

4. TWerden bdiefe TWerthe fubﬁimirt, fo ets

3 TR e g
balt man 2~ =205 2=~ —-.21/{[-{-11 B
med folglidy dag verlavgte Suteqral | Gz
jdu, (l—{«u )= 2u ¥ (1+4u?) 00
-+ :jx"" (a4 /(1 +~u?)) L 0
o um vem togavithmen Der naticliche vers e

ftanden werden wug.
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§. VIL

Aufgabe, Das Jntegral von
du (1 —u?) ju finden.

Aufl. Sn Tab. VIL Fig, 85. fen Des
Kreifes um C Halbmeffer =1, und Die Ubs
fifle CP=u, fo it bie Ordinate y — PM
— v (1 —=u?), Das SricE Flache jwifdhen
Der Otdinate PM, und dem damit parallgl ges
jogenen Halbmeffer CE D, b. das Epick Flache
CPME nenne man S, fo ift, wenn man pm
unendlich nabe an PM gieht, PMpm =ydu
Das Diffeen;ial von S; demnach

dS = du ¢/ (1—1u?)
Alfo das Jutegral
fdu /(1 —u?)=S§

2. Jieht man nun CM, fo ift
S = AMPC - Kreisausidnitt CME

3. Ubet
AMPC = EPM, CP =Lu s/ (1—1u?) (1)
und Kreisausichnitt CME = dem palben Ras
pius CM multiplicict in Den Bogen ME defjen
Ginug MQ = PC=u ift. ber wegen
CM =1, with Ddiefer SKreigaus{dnitt =
2D fin u,

4. Demnach dbas Jutegral
fdu /(1 —u?)=Zu {1 —u?)4-1Bfinu
wo affo D finu einen WVogen Ddefjen Sinug
=u fir den Halbmeffer 1 bedeutet, (§.1.)

" 3 g, VIIL
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§.. VIII,
%fufgabe. Das Jntegral von
4]

Fre—— SH RO
V. T u") # 1' en

Tl Aug rig. &S. XVIL im jwenten
Lbeu meiver praceifden Geometrie, ift

d fina = da cofa
. dfina
2[“0 T R da
Cot a
Man fefe fina =u, alfo cofa = 7 (1-u?),
it a=DB Gnuv. Demnady
du

;}—-(Tu:—a-z:} fm (]_ '2) ﬁﬂ u

Emitbin f;;'ETdi—;l“;z—j = B fin u.

o 1

Aufgabe. Das Jntegtal vop
uda L
V,(‘_ju—{)-gu finden.

Aufl. Man feke V(=u) =z, f
witd udo = — zdz, und
udu
fﬂ’(!-——lﬁ’) ¥
udu
e i o St s
b. b. f&’(r—u:) 2 (1 ==1u?)
wie audy aus der Differengiation erbeller.
S X,
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Die (VI-IX.) gefundenen Jntegrale find
Sundamentalformeln, aus denen fid) eine grofie
SMenge von aundetn, welhe eine weir grofere
Aflgemeinheit hoben, durdh eine leichte Subfils

123

tution bevleiten (3G, Sum Bebuf Dder in
dicfom Buche vorfommenden Differenziale, Des
et Suteqrale verfangt werden, folfen folgende
allgenicinere Formeln aqus Den gefundenen abs
aeleitet werden,

§. XI.
1. Man felse in das Jntegeal (§. VL 4.)
' a--bx
becliche Sriffen bedeuten follen, fo witd
b
du ==dx, wd v (1 4u?) =

¢ (a%-}- c?~2abx - b?x?

c
Subflituict nan diefe Werthe in das (5. VL 4.)
gefundene Jutegral, fo wivd
a~f-bx

Sdx/(a%-- c2-} 2abx - b2 x2) = o

wo a, b, c DBelicbige unverdns

¢ (@%--c? -} 2abx4 b2 x?) - g—b e
a-}bx -y (a2 ~-c?4-2abx—-b?x?)

log
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2. Nun fee man der Kiitge Halber
a24c2=A; 2ab=8: b? =C, fo wird
}) ¢ B <
]):\/'C:;a:: ) e f/:_\j,f\(,. B )

R == b |
5 AVl 2 C

demnady durch eine {eichee Subftitution in (1)
SAx v (a+4Bx = Cx8) s

20 x—+ D
o V(A+Bx+ Cx?)
' 4AC — B?
T oveT %

log 32X B+2#Cv{a+ Bx4Cx2)
= ¥ (4AC o B?)
Dicfe JIntegraiformel FSmme in der Ausibung
febr bdufiag vor, und pflege fonft wobi quf eine
grwas weitlauftige Are bewiefen ju werden,

s, XII,

Betanntlich muf ju einem jeden uteqrals
foch eine aus Den Umftdnden Der Anfyabe U
Beftimmenbde teftdndige Grife, welche mit Conf(t
Beseichnet ju werden pfleat, bingu addire werden,

Soll 3 B, das (XL) gefundene Jntegral
fo beftimme werden, Daf es filr x=o0, vers
fdwinde, fo mug die

Br/A 4AC-B2 B-f20Cr/A
Conft = log

TSR e vt - — ——

4C  8Cyv'C 8 (aAaCIE)
fenns, wie man leicht finden wird,

Man
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Man addire alfo diefe Conft ju dem Intes
grale (§. XL) fo witd
fdx vy (A4 Bx 4 Cx?) =
_ —B#A 4 (2Cx+B) #/(A+Bx4Cx?)

; ;'5', C 1,/"\
o 2Cx+B - 2vC o/ (A~ Bx - Cx2)
8 B4 2v CvA Fig
diefes Jntegral ver{chwindet aijo offenbar fiie
X =0

§, XIIL.

Unwendungen Ddiefer Formel fiudet man in
gegenmartigen Bude,

1) JIn (S.41,2.) wo fich bie (XIL) gefuns
Dene Formel in Dag Dortige Synreqral

Sdxyv (ax =+ x2?) vermwandelt, wenn man
in (X11.) A=oj; B=a; C=1 feht,

2) 30 (§. 56, 2.) erbdlt man das Syntegral
Sdy ¢ (b* +4y?) wenn man in (XI.)
x=y; A=b?; B=o; C=4 feft

3y .. (S 71,.) Das Dortige Jntegral
fdxf/(s-{--— .2) wenn man in (XIL)
A=1;B=0; C=— bt fese,

2! g Hud
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Und (S, »1. 15.) twenn man x =v; Th
A=o0; B==a; C=4 feht "
4) Jn (§. 114.9.) bas dortige  ntegral | pb=?
Jdy v (by 4= 4y?) wenn man x=y; ,‘ i
A=o0; B=b; C=4 fuht g Vel
5) &te das Jntegral (S. 115, 13.) feht man o 9
3 4.1’.1'.{:2 | {
=1y Bear O— e
CL ol __|
6) Fur das Jntegral (S.116.5.) with A=c?2 :
B=4482e%; Cimmge? i
7) Bie das in (§. 116.6.) ift A==c2; B=o;
i 2. Oyl
8) i das in (5.116. 10) batman A= c4; e
B=o0; C=4 (a%-c2).
s. XIV. 16
[T
Man fefe in daz Integral (S.VII) mie il
a-bx . (=2
in (X1) u= , fo wird
C v

¢/ (c2 =22 — nabx — b2 x2 3
V(i=u?)= ( )

C
und /Sdu 277 (r=u2) nedh gebioriger Subs
flitution
Sdx /(c?—a% = nabx = b2 x2) = L
a— bx e
::_;bb—__ Vj(cz-_-_-az-.,zabx-bzxz) - 4

=
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a—+ bx

c2

+ ;“"\ %03 {in
et fefse man der Kirge Halber c? —a2=As
—2ab=B; b2=C, fo erhalt man

B F{B2 - 4A
b=/C; a=— ‘;c:v( —-Ig4 )
2yC 2¢C

und folglich

fdx .’/(A—|— Bx — Cx?) =

‘2Cx

= 46'_ \/‘(A-I—Bx—Cx'l) -
Bt

o B2 -{— 4AC
rgCre V(B2 -5-{@’)"
g diefer Allgemeinbeit eine ebenfalls fehr nigs
{iche Integraiformel.

§. XV.
1. &oll dief Jntegral fiir x =0 ver(dhmwins
ben, o muf die beftdndige Groffe
Bv'A . B244AC B
Conft= -
R T 3crc oF O (B2 F4A0)
fenn,
2. Da nun bdiefe ju dem (XIV.) gefundes

tien Jnteqrale bingu abddirt werden muf, fo
mi{jen l;ter me jroen Bogen

- B B
Bog in ———— V’(H }—4:\(,) und B fin ———— (Bz+4j£‘(-j—§
jufammen geredhues werden.
Man
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Man nenne alfo

2Cx —B B
—_———— M} e =
T B340 — Y g@BIEgA0) "

fo bat man (V,)
Dfinm 4+ Blino = Blin (my (1 —n?)
=0y (1—m?))

: < ‘ZVCI/A
Run it v(1—n?) = v (B2 4AC)

2/°C V’(\-{—Ih{u—C)\z)

“f(["‘“"‘ﬂ-lﬂ) i 7/"}3—‘——"*‘*_' }AL)
Ulo Diefe Werthe ubitituire
C B B
% (i ~—?—— —}-(— ——— - B fin

v (B243AC) V(B2F43C) T
2(2Cx-B) v AC+4-2B/Cv (A Bx-Cx2)
%5 (in = 1
RZ-4AC
Mithin das Jutegral /dx v (A~ Bx-Cx?) =
B!/A—i—(" “x—B) v (A4 Bx—Cx?)
ToRiG T
: B2~ 4AC
o §C/C
(2Cx-B)2 /AC+ 2Bv'Cyv (A~}-Bx-Cx?)
B fin -
B2+ 4AC
wenn ¢s fit x =0 verjdwinden foll,

5. XVI,

b
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Antendungen diefer allgemeinen
Gormel auf fpegrelfe Falle findet man
in folgenden §Seu dicjes Budes.

1) Sn (§. 33. XIL) {6t man utt dag Dortige
Sntegral [dx ¢ (¢ —x2) ju finden in die
Sotnrel ()&V) A==tes }:o =g
witd Das n,megm[ = Ix v (% — x'-‘)

+%[‘2'\) ﬁll e
E

2) Fuc das Jntegral [dx ¢ (ax — x?) in
§.40. 1. fefsit man in die allgenteine Formel
A=o3 B=a}; C=1}
3) Fie das Jntegral §.47. 1. ift
Ae=la%: Boog L=
4) Fit das Sutegral S.7r.9. ifty
e:
As e B0y == -
aZ

) Fie das Jntegral §. 115, 8. ifi
e?
e OB | Bt C_.4_
Y

6) Fiir dag JIntegral §.11¢. 23, ift
R gy iR e P B et G etige?

7)) Fe Dns Nategral . 117, 4. ift
A=t SIS o U e AL

8) {ir das ’Jnh’ﬂ‘ 3l §.126. 9. ift
A=3%*colecin?; B= a8t
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9) Fie dag Sntegral §. 127, 1. ift
AR T =

10) Jir das [ntegral §. 127, 9, ift
A=r?; B=o0; C='inLa2

11) Jiie das Jneegral §. 130, 17, iff
A=c; B=2a; C=1 und x=+

12) i das Jntegrak §. 131, 7, iff
X==g iAo or B = av: @ =y

Das allgemeine Yntegral (§. XV.) verman:
Delt iich alsdann Ddurdh diefe Subflitutionen
allemabi in die fpeciellen wie fie in Den anges
fibrten §Sen angegeben find.

§. XVII,

Die Juteqralformel (§. XV.) Bdtte jwar
auch aue der (§. X1.) abgeleirtet werden Ennen,
wenn mun i (§. XL) nur C alg eine negative
Gréffe betradiret.  Da aber in diefern Falle
Die C tn der Formel (§.X1.) eine imagindre
Girdife werden witrde, wodurd) fowobl die los
garithmifhe Gedfe als msd) Der vor ifr fles
bende Coefficient imagindr werden, fo hdree
ih noch andere Sabe nmmmﬂbtcﬁen miifjen,
um ju jefaen, wie ein folcher imagindrer [os
gavithmijcher Ausdruck, fich auf einten rveellen

*"cbmm wie (§ XV.) wiede reduciten [affen,
Hm diefe FWeitianfrigheit ju vermeiden, babe

ih

b
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ih das Jntegral (S.XV.) lieber aus det bes
fonbern Betrachtung (5. VIL) abgeleiter.

S. XVl

Meun Hen bden [ntegralen (§. XI. und
§. XiV.) die befiaudiae Giesffe fo befiimme
witd, daf diefe Sntegrale fitr x = o ver{dywins
Den, fo erbalten die Jntearale unter gewifjen
Umftanden unmogliche Lerthe. 3. B. in
(S. XV.) wied das Gilied B27A {n dem Sntes
grale unmdglich, fo bald A negativ ift.  Alfo
witde Das ganje Jnteqral einen unmdglichen
Werth erbalten. Dief jeige, daf nach der
Datur der Aufgabe, wobey ein foldes Jntes
gral vorfommt, Die beftandige Gréffe nicht anf
Die angegeigre Art, fonbern nach einter-anderen
Bedingung bacte beftimme werden miffen. Die
in dem Budye vorfommenden Jueegrale find alle
von Der 2re, daf A pofitiv ift, und Daher die
angefithrte Betrachtung Feiner weitcrnr Srdrtea
tung bedarf,

5. XIX.

Aufgabe, Das Kntearal von

xdx /(2rx — x2) (S§.34. IV. 4.) 3u
finden.

Aufl., DasJntegeal von ydy » (+2 ~y2)

ift wie man leicie finder = - L (c2-y2)

Vs

Nun
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Hun fehe man y =x =r, fo vermandelt
fidh vdy ¢/ (t2=y?) tn (x~r) dx v (2r%= x2).
Aljo
[ (x=1) dxy/ (2rx=x2) = = L(2rx ~x2)3
Mithin
[xdx /(2rx = x2)= = (zrx-—xz)g

~+r fdx vV (2rx — x2)
Aker [dx ¢ (2rx — x2) erbdlt tman aus
§.XV., wenn man dotten A=o; B=2r,
und C=1 feft, nemlich

Jdx ¢/ (2rx =x?) =~ Q_zx_) vV (2rx = x2)
¥.a v (2rx - x2)
o+ 12D fin ——— 5

Demnach
Sxdx ¢/ (2% - xz)"— L(2rx-x2) ¢/ (2r- x?)
FI(r=—x) //(2rx —x2)

V(2 2
13D fin — (215 =k )
|

MMan ESunte aus diefem Jntegrale leidht nodh
ein allqemeineres §.°B, /xdx ¢ (A-Bx~Cx2)
duech ein Berfabren, wie oben, ableiten, Da
aber in qegenwartigen Budbe fein anbderer pes
cieller Fall ais der (§.34. V. 4.) vorfSmmt, fo
will ich eg Bey Diejern bewendent laffen. Das
qefindene verfhwindet fiix x =0, wie e bie
Aufyabe wit fich bringt, Bey der e8 vorfdmme.

§. XX.

3
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B XX,
Aufgabe. Das Jntegral von

xdx :
i PR (§.71.19.) 3u finden,
% YO
Auflidfung. 1. Csi -

If f Q ﬂ'—/‘/- (rz = yz)
=-v (2 —y?); Nun febe mah y=r —x,
fo it dy=—dx; und V(12— y2) =
v (arx =x2). - Mithin, diefe Werthe fubs
ftituire . (r=x)dx bl 2

uir /m =¢ (2rx x?)
2. Folglich
xdx
e E vt UL - w3
fV"(er — x2) v (2rx = x%)
dx

oh r/V‘ (grx = x2)

3. Die Jntegration bes vorgegebenen Dif:
ferengials bangt alfo von der Jntegration der
Sotmel m:—_?:) ab, welde aus der
Sormel §. VIIL auf folgende Art erbalten wivd,

4. Man fefe in die dortige Formel

X A dx
= = =1 fowith du= i und
r

»

2X &
a2y 2 POl e
V' (1 —u?) ( )
Mayer’s pr, Geomery, V. TH, D 5.
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du dx
5. Demnach — TR PG
folglich
dx
Loy R
f\/{lrx—-:@) j\/‘(l—-u 2) TR SR
b, SR

und wegett u=

. dx
f\/‘(zrx e )
Soll dief Jntegral fir x = o verfdhwinden,
fo ift die beftandige Gréffe = BB fin — =

r

% fin x 9o° demnach
dx r-x

—=90°- Q:‘)ﬁn—-_%cof——-
v’"(21x — x?)

r

""%{'n-—- TN s
L

Z%ﬁﬂ

, 6. Hievaus wird alfo
343 == ¢ (2r 2
f\/‘(zrx—x'*')_— kaa
— 2
4 ¢ % fin V————a——-———-(zr: A

§. XXL
Aus (§. XX. 6.) bat man alfo audh das
Sutegral der Formel (§.130.17.), Wenn
man x=t; und r=o febt,
_ : §, XXII.

R Bial T
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Aufaabe. Das Jntegral vof
..-——L—-— (§.121.4.) 3u finden.
Yut=y*) |

Aufl.  Man fehe 10 die Formel (§. VIIL)
dy
:'—‘; fo ift du::a—}; wd v (1 =u?)

FAGE 5 oot 2 S
= - .
du = :1}7 ] Und
v (1=1u?) f(a“d—w
: dy - u——:%ﬁnub._.
vIveReD) "‘fﬂl-u’-‘) ¢
__,H,El.._}:___. e = %ﬁl]}."
I 7GR :

al fur y =& itben
off dief Jntegral fur v =0 Yetfdn A
fC:tft weitet feitte Conft. hinju ju addiven.

2. Gefit mon y=x, und a=r, fo ets
Balt man das Jntegeal §. 130, XII

§. XXIIL,
Edy
Aufg. Das Jntcgra(fvc £
(5 121. 4.) 34 finden:
| ® 3 9 ufl.
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Aufl. Man feke a2 — y2 =22, fo with
y2i—a? - 2% y3dy =~ (a%-z2)zdz; und
. y‘_}_f]_f____. O TR S e I YL o 5
J;:(»a:—ng_ f(a?-z2%2)dz = -a z-+4 %z
Oder wenn man den Werth von y Herfiellet
Yoyl 2 )
T T SR Y
+ @ —y?) v (% —y?)
2 ok el v (a% — y2).

e

§. XXIV,
Nufgabe. Das Differengial

ko sy integriten
V(A =x2) " PR 4

Aufl. Cine leidhte Rehnung geigt, dap
2 2
X I (2 x%)

TE=® V(=)
Alfo auf Bepden Seiten mit dx mudtipliciee

und integrive
x2dx wrMx

V (r?-x?) 7t v (£7-%*)
:r"%ﬁn}%——%xv’(fz“‘xg)" 1129 fin=
L

§. XXIL 2, und §. XVIL 1.

- [ dx " (r2-x2)

0. 5.

b g Y
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v 6.

x2dx
: iR T I8 X
/V(l' xz) —Ex (1%~ ~x2) 1 Q'Jf'n
Soll dief Jntegral filr x = o ver[dywinden, fo
ift feine Conft weiter bingu ju febem.

g 7
Aufgabe. Den Ausdruc
du(a?-u2) ¢ (a2-u?) oder du (a?-u?)3
ju integriven,

2 utl 1. Cs ift
d[(a%-u? % u]_u.du(a-'-—u“)——gu (a2-u?)z 2 du
2. Man abdbire auf der rechren Seite des
Gleichpeitsjeichens o= 3> (a* — u?)% du
— 3a” (a'—u = du Bingu, fo mitb
d [(a--—-u~) u}mdufa?-<n? )~
~ 3(a%-u?) (a®- u2) du
— 3a% (a--—uZ);du
:du(a"’--u"-')g—l— 3du (aznuz)%—gac(az—ug);du
. b.
d [(az—u'-"); u] = 4du (a"--uz)i—gag(az-u'ﬁjTl du
demnach tntegrice

",('du(a"‘—u"')1 =

332 fduy/(a%-u*)
D 3 =




2% ——

3
__ (a%-0?)zy

R

+ #3%0 v (a%- v?)

u 1=
~+ 324 B fin — =
a .

(§.XVI, 1.) das Dortige r —a und x=u ges
febt.  Soll dief Nutegral fiir u= o ver(ching
Den, foift weiter feine Counfl bingu ju feGen.

Sir u=a, wird der Wereh des Jntegrals

=3a*Bliny = Fa% L7 = a7 wenn ol
wie immer 7 Ddie Yudglphifdre Iabl ;
= 3,141592,,, begeichnet,
S. XXVI, b
Aufgabe. Das Differenzial |
d@ fin @™ ju integriven, wenn m eine '
pofitive ganse Sabl bedeutet. Y |
Aufl. 1, MNach den erften Grinden ;"“_
et Differensialredhnung ift ,
d(xy):ydx—f-xdy
wenn x und y nach Gefallen ein paar verdnders oo
liche Gedfjen Oejeichuen, ‘
2. Folglih xy = /ydx 4 /xdy odet |
Sydx = yx — [xdy |
3. Dun 146t fidh das vorgegebene Dif: |
fevenzial d@ fin @™ audh fo ausdriicten | "Ry
d@ fin @, fig @ —1, | g

Man

b, L




0ty
Ying

Jtalg
foenn

1ol
e

bin

bits

Man fehe demnach der Kirze balber
ﬁll @Il\ e -\,
d@ fin @ = dx
foift x=/dP ln@=— col @ wie ebenfalls
aus den erften Glementen dev Vifferengialvechs
nung befannt ifi.
Serner hHat man . auch
dy = (m=1) fin @m—? d in @
= (m=—1) fin "~ d@ col P
weil din @ =d@ col @
@

4. Subftituirt man Ddiefe Werthe in Die
Sutegralformel (2), fo erbalt man /ydx oder

fd@ n @™ = — fin@"— " col @ 4

(m—1) /4@ cof @ fin gr—?

5. Man fehe.in das lehte Glied des Aus:
drucks redhter Hand des Gleidhheitsjeichens
1 — fin @% ftatt col @2 fo wird erfilich

/4@ cof @ fin =2 = [d@ fin @~

— [d@ fin @™
und dann (4)
f{]@ fin @ = = fin@gr=—r* cof @

+ (m—1)/dP fin @g®—*

— (m=1) [dQ fing"™
fBoraus denn feicht durch) Heviiberfdhaffung des
leten Sliedes rechrer Hand Teg Gieichheits
jeihens auf Die linfe Seite, folgt

D 4 S




24 (e —

fdcpﬁngam:..fM:_cﬂ

m

+ == /4 fngn-:

m

6. Aus diefer Formel erhellet. denn, baf
wenn das Jntegral von d fin @m—2 pefanne
ift, auch dasjenige von d@ fin @™ gefunden iff.

7- Cr. Fr m=2 ift

[0 fing2=— 120 MR 4 4 0 o o
{in® cof
=— =228 4 1 /e
A ﬁn(ﬁ;of®+ 1o

8. Fit m =4 wird

3
f9 fin @4 = — ﬁ—r-'—<34°—‘)f5‘—° + 3/d9 fin@?
Subfticuirt man in Diefen Ansdruct frate
JAP fin @2 Den Bereits (7) gefundenen Werth,
fo erbdlt man
J4P in@* = Ifia @3 col @~ LT;; fin @ col@
153
$ 33 %
9. Man

<




-

¢
it

9. Man febe @ = 6 (o witd
fAd@ fin @ ==L lin @’ colP - £ /dQ fin @3

Und wenn man fratt /dP fin@? den (3) ges
fundenen Werth fubftituire

Jd@n@®=-LGn@% cofl® - L‘%f‘mgﬁ col@
4.

P. 349 1,35

PRT bk syt TP
Dief find die Jntegrale vonu dencn §.57. 3.
Die Unwendung vorfdmme. Das CGiefes, nach
weldyem Ddie etnjeln Jutegraltheile fovtqehen,
1afe fih aus dem angefitbreen leicht ableiten.
s ift aberflafiig, foldbes Bier in einer alfges
mefnen Fovmel darzuftellen,

B g Stereos
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